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БУЛІНГ ЯК СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНА ПРОБЛЕМА 

У зв’язку з ускладненням соціально-політичної та економічної ситуації, 

військового стану в країні ступінь проявів насильства в Україні збільшився у 

декілька разів. Розрив між поколіннями, знецінення значення родини, 

підвищення рівня агресії в суспільстві слугують каталізаторами ще більшого 

розповсюдження в освітньому середовищі такого небезпечного прояву як булінг. 

Термін «булінг» походить від англійського дієслова «to bully». 

Кембриджський словник англійської мови дієслово «to bully» тлумачить як 

«ображати, залякувати когось, хто є меншим або менш впливовим ніж ви, часто 

– примушувати таку особу до небажаних дій» [5]. 

Оксфордський словник визначає дієслово «to bully» як «прагнути завдати 

шкоду, залякувати або примусити до небажаної дії уразливу особу або особу, яка 

сприймається як така» [6]. 

Згідно словника іншомовних слів за ред. О.Мельничука дієслово «to bully» 

перекладається як цькування, залякування. Булінг (англ. bullying – залякування, 

цькування) – це систематичне агресивне переслідування і цькування, 

залякування із застосуванням фізичної сили з метою примусу або домінування 

[4, c. 248]. 

Першим на проблему булінгу звернув увагу норвезький психолог Д. 

Олвеус (Olweus D.), який визначив це явище в шкільному колективі як ситуацію, 
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в якій учень неодноразово, тривалий час стає об’єктом негативних дій та нападів 

з боку одного учня чи кількох учнів. Явище булінгу має колективний характер 

та засноване на соціальних стосунках у групі [7]. Вчений визначив типові риси 

учнів, схильних до булінгу: вони відчувають сильну потребу панувати й 

підпорядковувати собі інших учнів, переслідуючи власні цілі; вони імпульсивні 

й легко шаленіють; часто зухвалі та агресивні у ставленні до дорослих (передусім 

батьків і вчителів); не виявляють співчуття до своїх жертв. 

Виділяють різні форми булінгу, а саме: 

1. Фізичний булінг: побиття, штовхання, пошкодження або крадіжка 

особистих речей. 

2. Вербальний булінг: образи, глузування, погрози, приниження. 

3. Соціальний булінг: виключення з групи, поширення пліток, маніпуляції 

у стосунках. 

4. Сексуальний булінг: небажані дотики або жести сексуального характеру, 

поширення чуток про сексуальне життя жертви, сексуальні домагання чи 

шантаж. 

5. «Расовий чи етнічний булінг: дискримінація на основі раси, 

національності чи етнічної приналежності; образи, пов’язані з культурними 

особливостями. 

6. Булінг на основі релігійних переконань: насмішки над релігійними 

практиками або віруваннями; примушування до участі чи відмови від релігійних 

практик. 

7. Булінг через особливі освітні потреби: цькування учнів з інвалідністю 

або особливостями розвитку».  

8. Економічний булінг: вимагання грошей або речей, знущання через 

економічний статус родини жертви[3, c.170]. 

Ці форми зазвичай часто переплітаються, тому жертва може зазнавати 

одночасно кількох видів булінгу 

Характерними ознаками булінгу є: «систематичність (цькування 

відбувається регулярно, а не є одиничним випадком); навмисність (кривдник діє 
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цілеспрямовано, а не випадково); нерівність сил (жертва зазвичай слабша 

фізично, психологічно або соціально); спричинення шкоди (булінг завжди 

призводить до фізичних або психологічних страждань жертви)». 

Ю. Савельєв та Т. Салата, аналізуючи дослідження А. Моор і Б. Хіллері, 

визначили такі характерні особливості шкільного булінгу: 

˗ явище шкільного булінгу з’являється у старшому дошкільному віці; 

˗ частота фізичного булінгу збільшується у початковій школі і в 3 – 6 

класах досягає піку, а потім знижується; 

˗ ініціаторами булінгу часто виступають вчителі; в старших класах 

учні частіше, ніж в молодших, повідомляють про ситуації систематичного 

приниження з боку вчителів; 

˗ хлопчики-агресори більше схильні до фізичного насильства, а 

дівчатка – до психологічного і вербального, до створення ситуацій виключення 

для жертв булінгу; 

˗ жертвами булінгу в однаковій мірі можуть бути і дівчата, і хлопці; 

˗ частота вербального булінгу і соціального виключення з віком не 

знижується і набуває певної регулярності у підлітковому віці; 

˗ причиною булінгу може бути та чи інша відмінність дитини – її 

невідповідність будь-яким, прийнятим у певній групі, стандартам; 

˗ від одного до двох відсотків дітей є постійними жертвами шкільного 

булінгу; 

з віком однолітки все менше співчувають жертві [2, с.77-79]. 

Учасників булінгу можна розділити на три групи: 

1) булери – це особи, котрі мають соціальну вагу або наділені більшою 

фізичною силою, з високим потенціалом агресивності, спрямованої на інших 

індивідів; 

2) жертви – це особи, які є об’єктами знущань. Ця категорія додатково 

поділяється на покірних і агресивних жертв. Покірні жертви більш тривожні та 

невпевнені, ніж звичайні особи (учні), і виявляють тенденцію бути більш 

обережними, сензитивними, схильними замикатися в собі. Їхня типова реакція 
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на булінг полягає не в тому, щоб чинити опір, а в тому, щоб спробувати уникнути 

мучителів. Їм властиве негативне ставлення до себе, вони можуть перебувати у 

самотності, не проявляти агресії та віддалятися від колективу. Покірні жертви 

страждають від низького почуття власної гідності, часто уявляють себе 

невдахами, дурними, сором’язливими і непривабливими людьми. 

Н. Прібиткова визначає основні риси, наявні в усіх жертв булінгу: 

боязливість, вразливість, замкнутість у собі, сором’язливість; часту тривожність, 

невпевненість у собі з низькою самооцінкою; схильність до депресивних станів 

і можливих думок про самогубство; якщо це хлопчики, то вони можуть бути 

фізично слабкішими за своїх ровесників. Ці риси виступають одночасно і 

причиною, і наслідком булінгу [1, с. 58–61]. 

Отже, булінг - це агресивна поведінка, яка спрямована на приниження 

почуттів, висловлювання негативних емоцій і принизливих оцінок щодо іншої 

людини. Характерною ознакою булінгу є емоційне приниження, агресія, тілесні 

ушкодження, залякування, ігнорування, образа почуттів людини. Найчастіше 

жертвами булінгу стають діти, що мають певні фізичні вади, якісь недоліки, 

особливості зовнішності, поведінки, несформовані соціальні навички, низький 

інтелект, труднощі в навчанні, малозабезпечені. 
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